Галогены.(7группап.с.)F,Cl,Br,I,At.


1)Распрю в природе. W(Cl)=0,045%, w(F)=0,027%.Галогены входят в состав многих минералов.Флюфит Caf2, креолит Wa3[AlF6], сильвина КСl.


2)е-ое строение: на вн.е-ом уровне нах.ns2 2s2p5 .Для атомов Cl,Br,I,At хар-но возбужденное состояние +17 Cl 2_221_ н+1cl-1 ,возб. сост. +17 Cl*2_211_1 н+1cl+3о2-2, +17 Cl*2_111_11 KHCl+5O3, +17 Cl*1_111_111 HCl+7O4. Для F это нехарактерно. Т.к. нет на втором уровне свободной орбитали.


Физ. Св-ва.f2-при комн. Температуре-светло-желтый газ,Cl2-желт.-зел. Газ, Br2-красно-бурая жидк, I2-темно-фиолет жидк.Все они имеют резкий запах, явл.ядовитыми в-ми: F,Cl-удушье. Br,I-ожеги. Cl,Br,Iраствор в воде и взаимод с ней: Cl-хлорная вода. Br-бромная, I-йодная. 


�Хим св-ва. F2,Cl2,Br2,I2 =>ослабевают.


 Химия эл-тов 4 гр. Главной подгруппы.C,Si,Ge,Pb,Sn.С: в земной кореW=0.1%.Встреч в свободном виде, алмаз, графит, простого в-ва исоединений.


Физ св-ва:встреч в виде: алмаз -бесцветное крист в-во(высокая твердость, не пропускает эл ток), графит, карбин. Графит-крист в-во серого цвета с мет блеском, слоистая структура. За счет 4-ой связи образ связи между слоями=> хорошая электро- проводимость. Карбин- черное в-во, сост из длинных цепочек углерода-полупроводник.  


Хим св-ва 1): +немет: C+O2(избыток) =CO2. 2С+O2 (недостаток)=2СO, С+2H2=t= CH4метан, C+2S=t= CS2сероуглерод, 2С+N2=t=(CN)2. 2)+мет:Ca+2C=CaC2, восст свособностьC0+Sn+2O=Sn0+C+2O, 2CO+O2+2CO2, Fe2O3+3CO=2Fe+3CO2, CO2+H2O=H2CO3 Получение: CO2+BaO=BaCO3, CaCO3= CaO+CO2. Св-ваСО2: Na2CO3+H2SO4= Na2SO4+ CO2/|\+H2O.


Применение С:1)кокс-исп для пр-ва чугуна, топлива,2)уголь- восстановитель при получ карбидов, ме, Si. 3) сажа-наполнитель при пр-ве резины, 4)графит-электроприборы, нагрев приборы, 5)алмаз-драг камень, искусственный алм-получают из графита, при высоких Т и Р.Исп для изг режущих и шлифовальных инструментов. Кремний Si- второй хим элемент после О2 по распро-страненности  на земле W=27,6%. Наиб распростр оксид SiO2. Этот оксид входит в состав многих минералов: кварц, яшма, агат, песок, кремень. Кремнезем- осн компонент любого песка. 


Физ св-ва. Крист в-во, темно- серого цвета с мет блеском, полупроводник. 


Химсв-ва. 1)+немет Si+2F2=t, кат=SiF4- фторид кремния, 2)+меSi+2Mg =t=Mg2Si- силицид магния, 3) +щелочь if  кислота Si+KOH+H2O=K2SiO3+2H2/Кислоты кроме HF на Si не действуют.4)+ процесс окисления Si0+O2=Si+4O2 Получение в лаб. 2Mg+SiO2 =2MgO+Si, 2SiO2+2C=2CO2+2Si, SiO2+2NaOH=Na2SiO3(силикатNa)+H2O, HF+SiO2=SiF4/|\+2H2O.


Приминение:1) Стекло:Na2O, CaO, SiO2+ разл добавки. 2) Фарфор- белый материал, сост из SiO2,Al2O3,Ca2O.Цемент- сост из силикатов Ca и Al (CaSiO3, Al2(SiO3)3). 3) Минеральные удобрения. 


�


Химия эл-тов 5гр главной подгруппы.  N,P,As,Sb,Bi.На вн эл уровне содержится+7Na1s22s22p3-пять е-ов. СО-от -3 до +5. 


Азот- один из осн компонентов воздухаW(N2) в возд=78%, а в земн коре-0,01%. N2- в-во без цвета, вкуса, запаха, мало растворим в воде. 


Хим св-ва. N(N 3-ая связь, эта связь очень прочная и обладает малой реакционной спо-собностью.1) + мет3Mg+N2 =t=Mg3N2(нитрид Mg), 6Li+N2= 2Li3N(нитрид Li), 2)+немет N2+O2 =t=2NO, N2+3H2=p,t,k= 2NH3.


Получ в лаб: если термически разлагать нитрат аммония NH4NO2=t=N2+2H20, в пром: из воздуха. 


Применение: для получ NH3, им ниполняют электролампы. NH3-бесцветный газ с резким запахом. При т ниже -33,4(с он переходит в жидкое сост.


 Хим св-ва. 1)+H2O: NH3+nH2O= NH3*nH2O р-ор NH3 имеет щелочную реакцию: 2) NH3*nH2O= NH4++OH-  Водный р-ор NH3 принято наз гидраксидом аммония(NH4OH) Водн р-ор NH3 наз аммиачной водой, а в медицине р-ор с w(NH3)=10%- нашатырный спирт.2)+кислота NH3 +HCl=NH4Cl -хлорид аммония 3) восстсв-ва 4N+1H-33+O2= 2N02+6H2O. Получение в лаб: NH4Cl+Ca(OH)2= 2 H3+CaCl +H2O, в пром: из азота и водорода.


 HNO3 -бесцветная жидкость, желтеющая при хранении, р-рима в воде. Ее водный р-ор- сильная кислота.


 Хим св-ва 1)+осн оксид и основания BaO+2 HNO3=(NO3)2+H2O, KOH+ HNO3= KNO3+H +H2O. 2)+соль CaCO3+2 HNO3=Ca(NO3)2+CO2+H2O 3) разложение HNO3<=свет,t=> O2+2H2O+4NO2, 4) окислит св-ва 2C+4HN+5O3= 3CO2+4N+2O+2H2O окислитель. 5)+ мет(см. Табл). Получение: в лаб- NaNO3+ kH2SO4= NaHSO4+HNO3, в пром- из аммиака. 


Фосфор-Р w в земной коре=0,08%. Важнейшие минералы-Ca5(PO4)2(F2или Fe)- фторапатит, Ca3(PO4)2-фосфарит, имеет 3 аллотропные модификации:Р4- белый, красный, черный.Белый- мягкое крист в-во, чрезвычайно ядовит и легко загорается. 


Хим св-ва:1+немет 2P+3Br2= 2PBr3- бромид фосф, 2+мет 3Mg+2P=Mg3P2. 


Получение: в пром- 2Ca3(PO4)2 +10Ca+6SiO2=6CaSiO3+P4+10CO. P2O3+3H2O=2H3PO3-фосфаристая кислота, P2O5+H2O= 2HPO3- метафосфорная,P2O5+H2O=H3PO4-ортофосфорная.


�Химия эл-тов 6 гр. O,S,Se,Te,Po.


О2- самый распр хим эл на земле W( в коре)=47,2%, (( в воздухе)=21%. Строение: на вн эл уровне содержит nS2Np4 электрона.+8О 1S12S22P4  степень окисл= -2. В соединениях с более эл отрицательным эл-том он проявляет положительную СО, остальные эл-ты имеют свободные орбитали, поэтому их валентность и СО могут быть различными. 


Физ св-ва: О2-бесцветный газ без запаха,т кипения и плавления- низкие, жидкий О2 имеет голубой цвет, мало растворим в воде. О3-голубой газ с очень резким,  раздражающим запахом, токсичен, оказывает губительное действие на бактерии. Основная масса сосредоточена в атмосфере на высоте 30- 40 км и образ озоновый слой. 


Хим св-ва:1)+ простое в-во: 2Ca+O2=2CaO, 2)+ сложное в-во: CH4+2O2= CO2+2H2O, 2H2S+3O2=t= 2SO2+2H2O. В этих реакциях он  выступает в качестве окислителя, на этом важном св-ве  основано поддержание горения. Получение: в лаб 2KMnO4=t= K2MnO4+ MnO3+ O2, 2KNO3= 2KNO2+ O2, 2Na2O+2HgO=4Na...., в про- из воздуха.  


Применение:1) металургия- щбжиг руд металлов 2) для получ чугуна и стали,3) для получ оксидов, 4) для получ азотной и серной кислоты,5) для резки и сварки металлов, 6) жидкий О2 исп как окислитель ракетного топлива, 7)ср-во жизнеобеспечения. 


Сера В земной коре w=0,05%, входит в сост многих минералов: пиридFeS. Гипс.


Физ св-ва имеет аллотропные модификации: 1)( сера (ромбическая)- крист в-во лимонно- желтого цвета, 2) ( сера (моноклинная)- крист в-во темно-желтого цвета, обе практически нерастворимы в воде.


 хим св-ва. 1)+немет 2Na+S= Na2S, 2)+метS+O2=t=SO2,H2+S=H2S-сероводород, 3_+кисл S+HNO3= SO2+4NO+H2O, 4) +щелочь S+NaOH=t= Na2SO3+2NaS. Получение FeS2=t=FaS+S, применение: 1) в пр-ве H2SO4,2) в пр-ве красителей, резины. Пороха, спичек, лекарств, в с/х.


 Важн соединение- H2SO4-бесцветная, вязкая жидк, т емп кип=296(с.  


хим св-ва 1)+мет H2SO4+Fe= FeSO4+H2, Cu+ kH2SO4 =SO2+ CuSO4+2H2O, Mg+kH2SO4= SO2+ MgSO4+2H2O ,с Fe,Al она не взаимод, поэтому ее перевозят в стальной таре.2)+немет: S+k H2SO4= 3SO2+2H2O, 2KBr+k H2SO4= Br2+SO2 +K2SO4+2H2O, 3)+осн оксид и основания: Al2O3+3 H2SO4 =Al2(SO4)3+3H2O, KOH+ H2SO4=K2SO4+H2O, KOH+ избыток H2SO4 =KHSO4 (гидросульфат калия)+ H2O, 4)+соли CaCO3+ H2SO4= CaSO4+CO2+H2O, BaCl2+ H2SO4=BaSO4\|/ +2HCl, 5)+ H2O:H2O+ H2SO4= H2SO4*nH2O(кристалло гидрат H2SO4) H2SO4 в водн р-ре- сильная кислота, безводная- слабая. Многие орган в-ва, содержат Н2 и О2 при действии H2SO4 обугливаются в рез связывания кислотой воды. \


Получение H2SO4. 1стадия: 4FeS2+11О2=обжиг=2Fe3O3+8SO2,2-ая: 2SO2+O2=t,k=2SO3, 3-ая стадия: SO3+H2O=H2SO4 Металлы.К ним относятся почти все s эл-ты(кроме H,He), примерно1/2р эл-тов, все d и f. Большинство имеет на вн эл уровне неб число е-ов(до 3)+1212Mg1S12S2P63S2  Валентные е-ны всех хим эл-тов металла слабо связаны с ядром. Хар-ны только полож степени окисления, легкая отдача своих е-ов хар их восстановительную способность. Почти все они при ну- твердые в-ва, но ртуть-жидк.


Физ св-ва: высокая электро и тепло проводимость, ковкость и пластичность, способность образовывать сплавы, мет блеск. Если т плавл мет ниже1000С, он- легкоплавкий, больше- тугоплавкий. Чемпион по эл провод- серебро, потом Cu,Al.Mn- самая низкая. Самые тв мет: молибден, хром. Мет, s кот< 5г/см3- легкие(Al,Mg) >- тяжелые (Fe,Pb) Fe и его сплавы- черные мет. Остальные-цветные.


 хим св-ва мет 1)+ прост в-во4Li+O2= 2Li2O, 2Mg+O2=t=2MgO, Ca+Cl2=CaCl2, 2)+ сл в-во: 2Li+ H2O= 2LiOH+H2, 2K+2H2O=t= 2KOH+H2- взрыво-опасная реакция. Мет, стоящие до н2 в эхрнм- реаг с мет: Ca+2HCl= CaCl+H2, мет, стоящ до и после: 4Zn+ k10HNO3= 4ZnNO3+NO2+ H2O, 3Ag+4HNO3= 3AgNO3+ NO+2H2), 2Ag+k2H2SO4= Ag2SO4+SO2/|\+ 2H2O, активные мет вытесняют малоактивные Fe+CuSO4= FeSO4+ Cu, Zn+2AgNO3= Zn(NO3)2+ 2Ag, 2Al+2HgSO4= Al2(SO4)3 +3Hg, K2O+H2O=2KOH, BaO+H2O= Ba(OH)2 от эл-тов с переменной валентностью кислотно- основной характер оксидов и гидраксидов изменяется от основных- >амфотерные-> кислотные. Так высшие оксиды Cr и гидроксиды Cr, Mn, Fe проявл кислотные св-ва, нижшие- основные.Cr4O3+ H2O= H2CrO4, Mn2O7+ H2O= 2HMNO4, Fe2O+ H2SO4= FeSO4+ H2O, MnO+HCl =MnCl2+ H2O. Мет в природе. Хим малоактивные мет могут быть в простом в-ве. Получение 4KOH= электр= 4K+ O2+2H2O, 2H2O+ 2NaCl= эл= Cl2+ H2+ 2NaOH, CaCl2=эл= Ca+Cl2. Мет участвуют в физиологических процессах живых организмов, при недостатке каках- нибудь из мет нарушается  физиолог функция того или иного органа.


 Применение:1) строительство, кон- струкционные материалы(Fe) 2)авто, авиа, ж/д транспорт (Fe,Al, Ti), 3)защ от коррозии(Ni,Cr, Zn), 4)ювелирные изделия(Cu,Au, Ag), 5)медицина про тезы- Ni, Ti,Au, Hg , 6) ядерная энергетика- уран, 7) пр-во осветитительных приборов (W,Mo) 8) электро-техн пром Cu, Al.Au. �
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